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Uma visdo sobre
tubo de Pitot
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é construido?

ual equacionamento?

funciona?




O instrumento foi apresentado em 1732
por Henry de Pitot:

“A ideia deste instrumento era tao simples e
natural que no momento que eu o
concebi, corri imediatamente a um rio para fazer
0 primeiro experimento com um tubo de vidro”.
(Benedict, 1984).


http://es.wikipedia.org/wiki/Imagen:Henripitot.jpg

Tubo de Pitot

E um tubo aberto dirigido
contra a corrente do fluido
que indica a pressao total.



Pressao total = pressao
estatica + pressao dinamica
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Pressao estatica = aquela que
e obtida perpendicularmente
a0 escoamento.
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Pressao dinamica € determinada
com a transformacao da energia
cinética em energia de pressao.




Tubo de Pitot
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Imagem extraida do sitio:
http://es.wikipedia.org/wiki/Tubo de Pitot



http://es.wikipedia.org/wiki/Tubo_de_Pitot
http://es.wikipedia.org/wiki/Imagen:Tubo_de_Pitot.jpg

Tubo de Prandtl

Consta de um tubo de Pitot unido a
outro que o envolve, e possui uma
aberturas que permitem medir a
pressao estatica. VEm acoplados na
extremidade de um mandmetro que
indica a diferenca entre ambos; ou
seja a pressao dinamica.



Tubo de Prandtl




. Instalacdo do tubo de Pitot
na bancada do laboratorio,
onde o manometro
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Hoje o fluido
manomeétrico é o
bromoférmio com uma
densidade de 2,96 g/cm?







leituras pressao
total e estatica

pressao estatica

Como éle é
internamente.

ponto de estagnacao




pressao total




Observem a
pressao total e
estatica no
desenho ao
lado, o desnivel
representa a
pressao
dinamica.

Verdade, ja que indica a
diferenca entre a
pressao total e a
pressao estatical
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Esquema do Pitot do

laboratdorio com seus
dados.
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Conceitos importantes para
compreensdo do funcionamento
e equacionamento do tubo de Pito
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carga energia



Para qualquer Pitot:

como a distancia entre as secoes (2) e (1) &

desprezivel, podemos aplicar a equacao da
energia que se transforma na equacao de
Bernoulli ja que para a situagao a perda de
carga € desprezivel.

Atraves da equacao de Bernoulli € possivel a

determinacao da velocidade real referente ao
ponto (1) como mostramos a seqguir:



Equagao de Bernoulli: H, = H,

Portanto:
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Pela equacao manomeétrica se tem:

P2 - p1 = h x (v, - ), portanto:

Vreal _ \ 2g > (me_ y) X\/ﬁ

Tendo a velocidade
real e estando o tubo
de Pitot no eixo da
tubulacao pode-se
determinar a vazao

do escoamento
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. calcula-se
vazao
Determinagdo
da Q
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Se es,tlver

certo através velocidade édia

calcula-se se egtiver errado
Reynolds volta-se e adota



Se o Pitot nao estiver no eixo da

tubulacao
Adota-se o Tendo-se a velocidade
escoamento, por real calcula-se a
exemplo ’O velocidade maxima e
media:
turbulento, onde se
sabe que: 49

Vmédia = 50 XV max

'
Vieal = VYmax X (1_E)%

Com a velocidade
meédia verifica-se o
Reynolds.



Se nao for turbulento:

Repete-se o procedimento
anterior adotando-se o
escoamento laminar, onde se tem:
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Para esta experiéncia, além dos
exercicios e da determinacgao da
vazao pelo Pitot, que deve ser
comparada com a obtida no
tanque, pede-se as representacoes
grafica das velocidades reais em
funcao do “r”, tanto a
experimentalmente como a obtida
pela expressao:
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Vieal :Vméxx(l_ﬁ)% ou Vieal = Vmax X 1_(_J




Obtencao
da Q pelo
tanque







Determinacao da vazao de forma direta
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Exerciclos



1. O engenheiro de manutencao constatou um vazamento em um trecho de uma dada

instalacdo, como € esquematizado a seguir. Sabendo que o escoamento na secdo (1)

e laminar e que tem em (2) e (3) turbulento, pede-se determinar a vazdo do
vazamento.

Dados: nas secdes (1), (2) e (3) se considera conduto forcado de secéo circular, onde
se tem D; = 38,1 mm; D, = 15,6 mm; D; = 26,6 mm; V4= 1 M/S; V43= 2 M/S;

h=3,7cm; v=10°m?3s; y=8500 N/m3; y_ = 136000 N/m3; g = 9,8 m/s?
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2 Considerando o esquema abaixo pede-se determinar o
desnivel do fluido manométrico utilizado no mandmetro diferencial acoplado ao tubo
de Pitot e verificar se o sentido indicado para a secéo (0) esta correto.
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I\ -r = 20mm

- para a situacdo descrita sabe-se que

¥ iy na se¢io ( 1) o escoamento é
turbulento.
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40 cm :Q

Quarta questao:

1 - Conhecendo a vazia de agua que sai do tubo da figura ( 45,8 Us ),
calcular o tempo necessaria para que o nivel agua dentro do tangque suba 2,8 m. O
tanque tem uma base de 2,6 m? e contem um tuba de 5 cm de didmetro, por onde sa
a agua com a velocidade constante de 6 m/s.

2 . Sabendo que o tubo de Pitot da figura esta colocado em um ponto
distante 4 cm do eixo do tubo, calcular a velocidade da agua neste ponto. Sabe-se
que o regime é turbulento e que a vazao é de 45,8 Vs e que o didmetro deste tubo &
10 cm.

3 - Canhecendo a pressdo da agua antes do tubo de  Piot P = 20 kPa,
calcular a altura do merctrio dentro do manometra.

vio = 136.000 N/m® v, = 10.000 N/m’



(P3-1°$em.2007 Diurno) No trecho de instalag¢do da figura o fluido que escoa é agua(y=10000N/m’ e v=10°m%s ) e o fluido
manométrico é mercurio (y=136000N/m’). O diagrama de velocidades na secgdio ( C ) é dado por v=2 — 100r ( SI). Determinar:
a) O desnivel h do mandmetro;(0,19m) m = 20 kPa
b) A vazfio e o sentido do escoamento na se¢iio A { 42,1L/s) para fora P
¢) O tipo de escoamento na segfo B ( turbulento) (A)

agua

Cada exercicio vale 1,6; a
determinacao da vazao na bancada
pelo Pitot vale 1,0 e o diagrama
solicitado 1.




